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1. Введение.
«Профессия врача – это подвиг, она требует самоотвержения, чистоты души и чистоты помыслов» (А.П. Чехов.)

Каждый из нас хочет быть здоровым и прожить долгую жизнь, наполненную активной деятельностью. Что может быть драгоценнее здоровья? Оно – главное условие большинства жизненных достижений человека. И не удивительно, что уже с самых древних времен люди старались научиться предупреждать и лечить болезни. Так появилась и стала развиваться медицина.

Что такое медицина? Это область науки и практической деятельности, направленная на сохранение и укрепление здоровья людей, на предупреждение, распознавание и лечение болезней. (Мир профессий. / под ред. И. Агафонова. М.: «Молодая гвардия», 1986)

История медицины Вятского края, а, следовательно, нашей местности, вопрос малоизученный. Нет достоверных источников того, как лечились люди в древности и в более поздние эпохи. Ясно, лишь то, что единственным видом лечебной помощи тогда была народная медицина.

Документально подтвержденная история здравоохранения бывшей Вятской губернии началась со второй половины 18 века. 10 мая 1773 года сенатским указом город Хлынов был включен в список, где признавалось необходимым «иметь лекаря с жалованьем 12 рублей в месяц». До 1802 года в архивных материалах не говорится о создании больниц. 
Первая больница была организована в Вятке при инвалидном доме на 10 коек. В губернии в 1867 году имелись: одна губернская больница на 150 коек, 10 уездных больниц общим количеством на 160 коек, богадельный дом на «65 человек увечных и престарелых лиц всех званий кроме крестьянского сословия», рабочий дом на 20 человек и смирительный дом на 10 человек. Существующие больницы не отвечали элементарным санитарно-гигиеническим требованиям. Холод, грязь, плохое питание, недостаток обслуживающего персонала, платное лечение – все это приводило зачастую к отказу населения от лечения. Жители Вятского уезда в то время в основном лечились у знахарей и шептунов. Деревня совсем не знала врачей. Крестьяне в уезде считали, что «лечь в больницу – в больнице и смерть принять». Образования земств дало мощный толчок в развитии медицины края, но все равно к началу ХХ века по количеству больниц, врачей Вятская губерния находилась ниже среднего по России в целом. ( Энциклопедия Земли Вятской. Т. 4. История. Киров, 1995)
  2006 год – юбилейная дата для Фалёнской Центральной Районной больницы (ФЦРБ). Ей исполняется 110 лет со дня основания.  
В истории родного края, как в зеркале отражается история целой страны, многих поколений людей. Знать её, значит смотреть в будущее, умело управлять настоящим. Я заинтересовалась этой темой  и выбрала её для подробного изучения.

Цель: собрать материал об этапах развития Фаленской РЦБ..

Для выполнения данной цели были поставлены следующие задачи:
   1. Изучить литературу по данному вопросу в районной и школьной библиотеке, в школьном и районном краеведческом музее.

   2. Проанализировать и отобрать самое главное, выделить основные этапы в истории больницы.
   3. Встретиться с известными врачами ФЦРБ и взять у них интервью.

   4.  Составить план-схемы  больницы современной периода и периода 60-х годов.
Методы: 

   1. Анализ и синтез (используется при работе с литературой).

   2. Интервью.

   3. Картографический.
При выполнении этой работы мы столкнулись с тем, что литературы по данному вопросу немного: 
1. Материалы районного и  школьного краеведческих музеев. В них рассматривается история образования, развития больницы, приведена биография некоторых врачей.
2. Брошюра, выпущенная к 75-летию района. Составители: Ситников В.А., Пашкина Р.А., Соколова Ф. Н., Бурова Т.В. Здесь представлен материал об  истории здравоохранения района и поселка.  
3. Газета «Сельский маяк». В местной периодической печати дается информация о людях, работавших работающих в фалёнской больнице.
4. Куковякин С.А. Земская медицина в Вятской губернии. Рассматривается вопрос о становлении и развитии медицины в Вятском крае.

Отличительной особенностью этой работы является то, что здесь дается более полная характеристика истории здравоохранения п. Фаленки, разбитая на отдельные периоды, с хорошим иллюстративным материалом.
2. История здравоохранения п.Фалёнки.
2.1 Образование больницы.

В брошюре, посвященной 75-летию Фаленского района в разделе «Из истории здравоохранения» мы видим, что   первое лечебное учреждение на территории современного района было открыто в 1868 году в д. Заплаты на территории нынешнего Николаевского сельского округа. Приём вёл один фельдшер. Лечебницей была простая деревенская изба, на одной половине которой жил фельдшер, на другой проводил приём больных. Затем в 1876 году лечебница была переведена в Косу и дала начало Косинской участковой больнице.

   В 1896 году на строящемся железнодорожном разъезде Фаленки был открыт первый медицинский пункт на современной улице Свободы около здания бывшего райбытуправления. Лечебную работу вел фельдшер Разницын, который не обладал большими знаниями и был достаточно пожилым человеком.  Акушеркой работала Ева Фетисова, позднее она работала в больнице в 1931-1943 годах. (Приложение 8)
Таким образом, понятно, что о высоком уровне медицине в начале ХХ века на территории района и нашего поселка говорить не приходится. Наоборот, медицинских работников не хватало, а те, которые даже и были, не могли оказать квалифицированной помощи.
2.2 Фалёнская больница в 20-30 годы XX века.

  Изучив источники информации,  выяснили, что в 1932 году частично в эксплуатацию было сдано новое деревянное здание больницы на 15 коек, появился первый врач - Мария Ивановна Войкина, а позднее прибыл первый врач-хирург Филипп Тимофеевич Никулин. Среднего медицинского персонала было шесть человек. Больница была оснащена плохо, даже рентгена не было. 
Имеется приказ из архивного отдела  областной администрации: « 1 апреля 1932 года. Сообщение от Фаленского райздрава. № 1318. Врачей имеется один, а по плану нужно два. Просьба выслать врача. Среднего персонала полностью 6 человек». Соболева.(7)
   В 1937 году количество больничных коек увеличилось до 30, появилась амбулатория, 3 фельдшерско-акушерских пункта, 7 постоянных детских яслей. Работал пока только один врач - Торопов Алексей Дмитриевич.(1)
Таким образом, видно по данным музея, что здравоохранение поселка постепенно развивается, хотя очень медленно, но происходит наращивание материальной базы, прибывают новые медицинские кадры.
2.3 Фаленская больница в годы Великой Отечественной войны.

В материалах районного музея сказано, что  5 августа 1941 года в поселке был организован госпиталь для раненых фронтовиков. Частично они лечились в больнице, но в основном размещались в деревянном школьном здании, а также во вновь построенном Доме колхозника, который по назначению так и не успели открыть. Обслуживали госпиталь эвакуированные врачи: Е.Ф. Глебова из Москвы, Л.В. Пенно из Ленинграда. Работало много местных молодых медсестер: Анна Федоровна Мильчакова, Полина Кузьминична Жвакина, Анна Ивановна Драничникова., А.И. Лопатина и другие.

   Работали очень в тяжелых условиях, работать было трудно. Здание было холодно, не приспособленное. На одну медсестру обслуживать приходилось 50-60 человек. Работали в две смены по 12 часов. Врачи и сестры много уделяли внимания к раненым, боролись за жизнь каждого.

   В Фаленках эвакуационный госпиталь №3169 работал по 1944 год. Начальник госпиталя был подполковник медицинской службы А.Сорокин. Госпиталь специализировался на оказании хирургической помощи раненых средней тяжести. 

   Первая партия больных (211 человек) принималась специальной организованной бригадой под руководством начальника ЭГ. С момента организации ЭГ медицинская помощь оказывали 4 врача: Глебов Е.Ф., Шувалов М.В., Симонова В.А., Баранова П.В. Позже, прибыли ещё 8 врачей. Эвакогоспиталь был развернут на 550 коек. Прошло через него 5235 раненых и больных. Врачи провели 1752 операций. 

 В конце 1944 года раненых развезли по другим госпиталям.

Умерших в период 1941-1944 годы в ЭГ №3169 15 человек похоронили   в   братской    могиле     на     территории    старого кладбища п.Фаленки. 

   В 1960 году открыли обелиск воинам, погибшим от ран в госпитале. Обелиск благоустроенный.

   В августе-сентябре 1944 года территорию ЭГ (2 здания бывшей школы) обнесли забором с колючей проволокой, по углам поставили вышки с часовыми, ЭГ стал спецгоспиталем. С фронта прибывали раненые военнопленные из госпиталей г. Смоленска. Среди пленных были немцы, голландцы, венгры. Начальник госпиталя для военнопленных стал Глитэн. В каждой палате было 50-60 человек. Кроме русских врачей у пленных были и свои врачи: 2 терапевта, хирурги, стоматологи.

   Начиная с сентября 1946 года, ЭГ увезли 1700 пленных в город Франкфурт, сопровождал пленных молодой паренек Саша Савиных.

   В северо-восточной части Фаленок, на отведенной площади, в четырех местах симметрично установлены массивные черные кресты, один в центре высотой почти 3 метра, возле которого уложена гранитная плита с надписью на венгерском и русском языках: ”Здесь покоятся венгерские военнопленные - жертвы второй мировой войны”. Всего захоронено 156 пленных.(7)
Таким образом, Фаленская земля всеми своими силами: продуктами, деньгами, одеждой, трудом людей – помогала  в деле победы над фашистской Германией. Здесь был организован госпиталь не только для советских раненых, но и для военнопленных.
2.4 Фаленская больница в 50-80 годах XX века.

  Этот период истории ФЦРБ хорошо рассмотрен в материалах районного музея, даются некоторые сведения в  брошюре, посвященной 75-летию Фаленского района.
   В 1948 году при Фаленской больнице открывается хирургическое отделение, работает хирург Мамаев. 
С 60-х годов начинается активное строительство фельдшерско-акушерских пунктов. Один за другим сдаются в эксплуатацию Николаевский, Паньшонский, Советский, Октябрьский, Малаховский медпункты, амбулатория, прачечная, пищеблок Бельской участковой больницы, позднее лечебный корпус на 60 коек в Фаленках. В строительстве медицинских учреждений активно участвуют колхозы и совхозы района. 
   В 1967 году построено новое кирпичное здание лечебного корпуса, где разместилось терапевтическое и хирургическое отделения, в 1968 году пущено в эксплуатацию. В 1970 году в эксплуатацию приняли пищеблок, а в 1975 году - поликлинику на 250 посещений в смену. В 1974 году освободившееся здание треста совхозов передано под административное здание Фаленской центральной больницы (Приложение 6). В 1980 году закончилось строительство пристроя к лечебному корпусу, куда перевели родильное и детское отделения, приобретено достаточное количество мебели, медоборудования, инвентаря.

   Есть среди врачей, работавших раньше в Фаленской районной больнице и врачи-ученые: хирург В.Н. Чернышев стал доктором медицинских наук, В.А. Мамистов и Б.А. Шишкин - кандидаты медицинских наук. Много сил и энергии делу развития здравоохранения в районе отдали врачи районной больницы: районный хирург высшей категории Виталий Гурьевич Лермонтов (Приложение 7), акушер-гинеколог первой категории Валентина Ильинична Вылегжанина (Приложение 7), дерматолог Виталий Иванович Митрофанов (Приложение 14), терапевт Антонина Васильевна Ипатова (Приложение 12).(1)
   Давно работают в районе, имеют высокую профессиональную подготовку,    заслуженный    авторитет    у    населения   районе районный педиатр врач высшей категории Святослав Маркович Галкин (Приложение 9), стоматолог-ортопед высшей категории Ксения Афанасьевна Вершинина (Приложение 6), врач-педиатр высшей категории Александра Васильевна Коковихина (Приложение 9), врач-терапевт первой категории Галина Ивановна Киселева, врач-рентгенолог, фтизиатр Владимир Иванович Киселев.

   История развития здравоохранения района глубоко связана с деятельностью Антонины Васильевны Ипатовой, с 1963 по 1980 годы работавшей главным врачом Фаленской ЦРБ. В 2003 году А.В Ипатовой присвоено звание “Почетный житель пос. Фаленки”, она награждена орденом “Знак Почета”.

   С 1980 по 1989 годы занимала эту должность Ксения Афанасьевна Вершинина. В 2004 году ей присвоено звание “Почетный житель Фаленского района”, она награждена орденом “Октябрьской революции”.

   С    1957    года   по   1992   год    работала    акушер - гинеколог В.И. Вылегжанина, сыгравшая большую роль  в организации акушерско-гинекологической помощи и службы крови. Благодаря её активной работе в районе из года в год увеличивался охват стационарными родовспоможениями, снижается мертворожденность, ежегодно увеличивается ранней явки беременных в консультацию. Дважды в год осматривали всех женщин района. Проводили плановую учебу с акушерами. Ей помогли акушерки А.П. Карачева и Т.В. Дудырева.

   Валентина Ильинична была врач первой категории, награждена значком “Отличнику здравоохранения”, “Отличнику санитарной службы СССР”. Имела много почетных грамот и много благодарностей.

После окончания института в 1966 году был распределен в Фаленскую ЦРБ хирургом. В.Г. Лермонтов, а с февраля 1968 года назначен заведующим хирургическим отделением, районным хирургом. С его именем связано развитие хирургической помощи в районе. 

      За время его деятельности расширилось хирургическое отделение (с 17 коек до 50), значительно снизился процент поздней госпитализации, процент экстренных хирургических больных (с 21,8 до 11,1), послеоперационных  осложнений  (с 2,7 до 1,1). Если раньше занимались только экстренной хирургической помощью, то с приходом Лермонтова появилась плановая хирургия. Снизилось количество прободных язв, грыж, желчном пузыре, щитовидной железе и др. С приходом Виталия Гурьевича была организована анестезиологическая служба. Верными, квалифицированными помощниками В.Г. Лермонтова были операционная медсестра Е.Я. Никонова, медсестра - анестезиолог А.И. Толстоброва, медсестра на приеме А.И. Драничникова. 
Никонова Евдокия Яковлевна вспоминает: «Лермонтов Виталий Гурьевич очень многое сделал для хирургии. При нем было приобретено новое хирургическое оборудование, как для операции, так и для наркоза, что намного отличалось от старого оборудования….Виталий Гурьевич был хирург высшей категории.» (Приложение 2)
   В.Г. Лермонтов руководил работой хирургического отделения, обладал хорошими организаторскими способностями, постоянно повышал свой профессиональный уровень и уровень знания своих подчиненных. На протяжении всей своей деятельности являлся наставником молодых кадров, воспитал не мало хороших хирургов.

   Виталий Гурьевич врач высшей категории. За свою трудовую деятельность награжден значком “Отличнику здравоохранения СССР”, неоднократно поощрялся грамотами и благодарностями. Являлся почетным донором СССР.

С 1982 года в ФЦРБ работает Киселева Галина Ивановна: сначала терапевтом, затем  заместителем главного врача по оргметодработе. Она всегда внимательна к больным, пользуется заслуженным авторитетом среди сотрудников больницы и населения района.
С 1976 года на должности участкового педиатра работает Коковихина Александра Васильевна. За время ее работы увеличился дородовый патронаж к беременным, регулярность наблюдения детей первого года жизни. Не регистрируется младенческая смертность. Как врач педиатр она имеет высшую квалификационную категорию. Награждена медалью «Ветеран труда».
Таким образом, мы можем назвать этот период в истории фаленской больницы наиболее ярким: строились новые лечебные корпуса, обновлялось оборудование, работали врачи-профессионалы, новаторы, энтузиасты.
2.5 Фаленская больница на рубеже 90-х годов и до сегодняшнего дня.

 Современный период истории больницы дается в материалах периодической пепечати и в брошюре, посвященной 75-летию Фаленского района. 

 С августа 1989 года по 1991 год на должности главного врача Фаленской ЦРБ работал Стариков Игорь Николаевич, врач–хирург. А с 1991 года и по настоящее время возглавляет здравоохранение Фаленского района врач-хирург Олег Аркадьевич Ившин. (Приложение 8) 
   На сегодня в районе функционируют две больницы: Фаленская центральная районная (на 150 коек) и Талицкая участковая (на 15 коек). С 1 июня 2003 года в ЦРБ введены койки дневного пребывания: в терапевтическом - 5, в хирургическом - 2, в травматологии - 2. В районе на достаточно высоком уровне поставлена прививочная работа, ежегодно проводятся профосмотры, увеличила число исследований клинико-диагностическая лаборатория (1), начиная с 2000 года (6),   работает с большой нагрузкой кабинет УЗИ, которым заведует Зорина Нина Борисовна. (Приложение 5) Она профессионально и верно ставит диагноз, что  помогает больному спастись, особенно тому, кто с недугом обратился своевременно.
Работает много замечательных и умных врачей: хирурги - Пахтусов А.В., Дьячков А.В., акушер-гинеколог Ваулина Н.М.,  окулист – Курдюмов В.Г, терапевты Киселева Г. И. , Алалыкина Н.М., педиатры – Галкин С.М., Коковихина А.В., Веселкова Т.А. Внимательны к больным медсестры и обслуживающий персонал.

В середине 90-х годов вся страна перешла к обязательному медицинскому страхованию. 

В 2003 году в новое здание переехала скорая помощь п. Фалёнки по адресу: ул. Воробьева, 11.

В 2006 году проводится повсеместно диспансеризация и вакцинирование детей дошкольного и школьного возраста от гриппа и гепатита В.
В 2006 году проходит диспансеризация населения России и, следовательно, Фаленского района и поселка. Цель, которой проверить состояние здоровья населения страны.(8) 

У больницы, как у любой бюджетной организации много проблем, связанных с отсутствием финансирования. Сокращено до минимума строительство, капитальный ремонт, работы по текущему содержанию медицинских учреждений. Финансируются в основном только расходы на питание больных, приобретение медикаментов и оплату труда медработников. 
В помещении поликлиники давно не было ремонта, роддом, который был признан одним из худших в области, ремонтируют, но видимо он ещё будет долго, нехватка бесплатных медикаментов.

В этот сложный для страны и народа период фаленская больница выстояла, сохранила кадры, качество обслуживания. 
Таким образом, 90-е годы был сложный период не только для нашей больницы, но и для всего здравоохранения и всей страны. Этот переломный момент показал выносливость наших врачей, веру в лучшее будущее. Политика нашей страны в сфере здравоохранения дает свои положительные результаты: появление нового оборудования, повышение зарплаты некоторым категориям врачей. Но все же много нерешенных проблем (отсутствие родильного дома, обеспечение медицинскими препаратами, ремонт зданий).
3. Ими гордятся.
3.1 Вершинина Ксения Афанасьевна.

Для того чтобы подробнее узнать о Вершининой К.А. мы воспользовались материалами районного музея и встретились лично с Ксенией Афанасьевной.

 Ксения Афанасьевна родилась 3 февраля в г. Мураши Кировской области. Закончила 7 классов в 1952 году.
   Трудовую деятельность Ксения Афанасьевна начала в 1954 году, после окончания Кировской зубоврачебной школы в качестве зубного техника. Три года работала в Мурашах зубным техником.
   В 1962 году после окончания Пермского медицинского института была направлена в Фаленскую районную больницу врачом-стоматологом. С декабря 1980 года работала главным врачом Фаленской ЦРБ. С августа 1989 года на должность стоматолога-ортопеда, специалист высокого класса имеет высшую квалификационную категорию.
Работать приходилась в разных условиях. Сначала «…в деревянном здании на 2-ом этаже на ул. Коммуны. Это здание отапливалось дровами, водопровода не было.

   Кабинет был тесный, примерно 15 кв.м.  Рядом за дверью располагалась зубопротезная лаборатория, где работал один зуботехник Никонов В.А.. В зубоврачебном кабинете лечили зубы, удаляли их и вставляли. И всё это делал один врач».
   С пуском новой поликлиники условия работы значительно улучшились. Кабинет в поликлинике был на 3 кресла, получили новые стоматологические установки УС-30, у которых было 30 тыс. оборотов.
А осенью 1981 г. стоматологический кабинет переехал в новое здание. Там уже были выделены кабинеты: лечебный, где проводилось лечение и удаление зубов, зубопротезный, где проводилось зубопротезирование, и зуботехническая лаборатория, где до сих пор работают два зуботехника.

  В 1995 году появились новые высококачественные стоматологические установки «Марус», появились сухожаровые шкафы для стерилизации инструментов, новые обезболивающие средства».
   Под её руководством значительно улучшилось оказание медицинской помощи населению района. В том числе оказание стоматологической помощи. Наладилась плановая санация больных. Значительно повысился охват профилактическими осмотрами и санацией населения. Улучшилось качество лечения.

   За время работы Ксения Афанасьевна показала себя грамотным, умелым специалистом, постоянно работающим над улучшением качественных показателей стоматологической и ортопедической службы.

      Занимаясь зубопротезированием, оказывает помощь населению всего района. На протяжении многих лет Ксения Афанасьевна бок о бок работала с зубным техником - Никоновым Вениамином Алексеевичем.

   Ксения Афанасьевна внимательна к людям, с душевной теплотой относится к больным. Её доброта и простота снискали уважение к ней как работников больницы, так и населения района.  
С 1980 года по 1989 год занимала должность главного врача Фаленской ЦРБ. В 2004 году ей присвоено звание «Почетный житель Фаленского района. (1)
   За успехи в труде Вершинина К.А. награждена значком “Знак почёта”, медалью “За доблестный труд”, в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, орденом “Трудового Красного Знамени”, медалью “Ветеран труда”, почётной грамотой ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.(7)
Из выше сказанного можно сказать, что Ксения Афанасьевна внесла огромный вклад в развитие стоматологии нашего поселка и района.
3.2 Ипатова Антонина Васильевна.
Информации об Ипатовой А.В. достаточно много: в материалах музеев, в брошюре, периодической печати, особенно в связи с юбилеем Антонины Васильевны.

 История развития здравоохранения района глубоко связана с деятельностью Антонины Васильевны Ипатовой (Приложение 3), с 1963 года по 1980 годы работавшей главным врачом больницы. Работая главным врачом, Антонина Васильевна показала себя опытным организатором здравоохранения. Под её руководством значительно улучшилась материально - техническая база учреждений здравоохранения района: вновь построено 9 медицинских пунктов, стационар на 60 коек с хозкорпусом, а позднее на 135 коек, детская консультация с молочной кухней, пищеблок, сдана в эксплуатацию новая поликлиника на 250 посещений. 
При Ипатовой организованно отделение переливания крови, серологическая лаборатория. Много внимания Антонина Васильевна уделяла профилактической работе среди населения: улучшились профилактические осмотры и флюорографические обследования всего населения. Как организатору здравоохранения Ипатовой в 1966 году была присвоена 1 квалификационная категория.

   Кроме организаторских способностей А.В.Ипатова имела большие знания врача-терапевта. Она являлась хорошим диагностом, внимательна к больным, широко применяла новые методы в диагностике и лечении больных. Антонина Васильевна обладала рядом смежных специальностей: с 1963-1969 года занималась фтизиатрией. Постоянно совершенствовала свои знания, активно участвовала во всех врачебных конференциях.(7) 
Как врач-терапевт она имеет 1 квалификационную категорию. Неоднократно награждалась А.В. Ипатова грамотами, благодарностями, ей вручен значок “Отличнику здравоохранения”, награждена медалью “За доблестный труд” в ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, в 1969 году была занесена на областную Доску Почета. Она почетный донор России. В 1971 году  Антонину Васильевну направили на Всесоюзное совещание актива работников здравоохранения в Москве.(5) 
   После выхода на пенсию Ипатова продолжала работать врачом-терапевтом, занималась электрокардиографией. А последние 3 года до оставления работы, работала зам. главного врача по лечебно-профилактической работе. В 2004 году ей присвоено звание «Почетный житель Фалёнки» (1).
В декабре 2005года Антонине Васильевне исполнилось 80 лет.
Таким образом, Ипатова Антонина Васильевна внесла большой вклад в развитие здравоохранения поселка не только как врач-терапевт, но и как организатор, администратор крупнейшего медицинского учреждения поселка. 
3.3 Галкин Святослав Маркович.

   Святослав Маркович Галкин окончил Горьковский медицинский институт в 1970 году. С августа 1971 года работает в Фаленской ЦРБ на должности районного педиатра. 
С этого времени медицинская помощь детям значительно улучшилась, под руководством Святослава Марковича повысились показатели работы детской консультации, увеличилось число посещений, в том числе с профилактической целью. Увеличился дородовой патронаж к беременным, вырос показатель непрерывного врачебного наблюдения детей первого года жизни. Снизилась заболеваемость детей одного года. Увеличилось количество детей на грудном вскармливании. Большое внимание уделяется профилактической вакцинации детского населения. Проводится серьезный анализ причин детских смертей. 
Галкин Святослав Маркович имеет высшую квалификационную категорию, обладает большим опытом работы и практическими знаниями, постоянно работает над улучшением качественных показателей педиатрической службы, трудолюбив, пользуется авторитетом среди коллег по работе, постоянно путем самообразования повышает свой профессиональный уровень.

   В 1986 году Галкину присвоено звание “Лучший по профессии”. Награжден медалью “За трудовую доблесть” и значком “Отличнику здравоохранения”. За хорошую работу имеет благодарности, грамоты и другие поощрения, как по линии департамента здравоохранения, так и администрации ЦРБ.

4. Заключение 
«В какой бы я дом ни вошел, я войду туда для пользы больного, будучи далек от всего намеренного, несправедливого и пагубного». 
Гиппократ
Я думаю, что поставленные в начале исследовательской работы цель и задачи мною были выполнены. 
1. Изучив все источники информации по данной теме, узнала много нового, а именно тех людей, которые внесли большой вклад в развитие здравоохранения поселка и района. Например, есть среди врачей, работавших раньше в Фаленской больнице и врачи-ученые: хирург Чернышов В.Н. стал доктором медицинских наук, Маместов В.А. – кандидат медицинских наук. Корепанов Валентин Ильич – профессор 1 кафедры хирургического курса лазерной хирургии, доктор медицинских наук, профессор лазерных наук РФ, научный консультант предприятия «Милта». Шишкин Борис Александрович – кандидат медицинских наук, работает в г. Тольятти. 

2. В истории развития ЦРБ можно выделить основные периоды, которые в целом совпадают с периодами в истории нашей страны: конец 19 в. – начало 20 в., 20-30-е годы, период Великой Отечественной войны, 50-80-е годы, современный (с начала 90-х гг.)

3. Так же я встретилась с известными людьми п.Фалёнки - это Вершинина Ксения Афанасьевна, Никонова Евдокия Яковлевна. Из этих интервью и воспоминаний я узнала, как продвигался медицинский путь. Этот путь был не простой. 

4. В своей работе я рассказала о людях, которые внесли огромный вклад в развитие фаленской медицины: Ипатова А.В., Вершинина К.А., Галкин С.М.

Но данная тема “История здравоохранения п.Фаленки” до конца еще не исследована, и у будущего поколения есть шанс продолжить начатую мною работу. Так как в п.Фаленки будут появляться новые приборы для лечения и, конечно, новые медицинские работники.

Я считаю, что это весьма интересная тема, и ее надо исследовать, потому что медицина направлена на улучшение жизни людей, на увеличение его продолжительности жизни и это одна из самых нужных человеку сфер. 

Данная работа может быть использована на уроках истории, краеведения, географии, при подготовке учителей к классным часам. Эта работа поступила в школьный краеведческий музей.
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